

اِنَّ الْفَضْلَ بِيَدِ الرَّحْمٰنِ الرَّحِیْمِ

جبرئیل مبر ۵۲۵۲

نقطہ ۲۲

بہارِ

روزانہ

یوم - ہفتہ

ایڈیٹر

روشن دین توہر

The Daily ALFAZL

RABWAH

قیمت

۱۵ روپے

جلد ۲۲ ۲۲ ربیع الاول ۱۴۴۲ھ ۲۲ جون ۱۹۲۰ء نمبر ۱۳۸

# اخبار احمدیہ

سیدنا حضرت بلالہ علیہ السلام انا شایعہ اللہ تعالیٰ ہنصرہ العزیز آج کل مری میں قیام فرمایا۔ احباب جماعت حضور ایدہ اللہ تعالیٰ کی سخت و سلاحتی کے لئے دعائیں لکھتے ہیں۔

احباب حضرت سیدہ نواب مبارکہ بیگم صاحبہ مدظلہا العالی کی صحت یابی کے لئے بھی خاص توجہ کے ساتھ بالائزام دعائیں جاری رکھیں۔ حضرت سیدہ مدظلہا کی طبیعت لاہور میں ٹانگ کے درد اور ضعف کی وجہ سے پھر زیادہ ہلکا ہو گئی ہے۔ اللہ تعالیٰ آپ کو اپنے فضل سے صحت کاملہ و عافیت عطا فرمائے اور آپ کی عمر میں یہ انداز برکت ڈالے۔ آمین

حضرت سید محمد رفیع صاحب کی مینائی کم ہوتی جا رہی ہے۔ نیز حضرت علی گوہر صاحب ان دنوں بیمار بیمار بیمار ہیں اور کھڑے ہو سکتے ہیں۔ احباب جماعت ان دونوں صحابہ حضرت مسیح موعود علیہ السلام کی صحت کاملہ و عافیت کے لئے دعا فرمائیں

اللہ تعالیٰ کے فضل سے محمد محمد شفیع صاحب رحمہ اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کے ان ۱۹ احباب کی پہلی کچی تو لڈی ہوئی ہے۔ نومولودہ محترم منشی محمد صادق صاحب مینائی رفاہ حضرت مرزا الشیراز صاحب کی ہوئی ہے۔ احباب ہفتہ دعا کریں کہ اللہ تعالیٰ نومولودہ کو اپنے فضل سے صحت و عافیت کے ساتھ عمر دراز عطا فرمائے نیز بلند اجل اور والدین قرۃ عین بنائے آمین

ارشادات نالیہ حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام

## دین کو دنیا پر مقدم رکھنے کے لئے امداد الہی کی سخت ضرورت ہے

### اسی لئے سورہ فاتحہ میں اللہ تعالیٰ سے مانگنے پر خاص زور دیا گیا ہے

یہ بیعت تخم یزی ہے اعمال مسافر کی۔ جس طرح کوئی باجمان در نہمت لگاتا ہے یا کسی چیز کا بیج پوتا ہے پھر اگر کوئی شخص بیج بو کر یا در نہمت لگا کر وہیں اس کو ختم کر دے اور آئینہ آبپاشی اور حفاظت نہ کرے تو وہ تخم بھی ضائع ہو جاوے گا۔ اسی طرح انسان کے ساتھ شیطان لگا رہتا ہے پس اگر انسان نیک عمل کر کے اس کے محفوظ رکھنے کی کوشش نہ کرے تو وہ عمل ضائع ہو جاتا ہے۔ تمام مخلوقات مثلاً مسلمان ہی سہی اپنے تہا سب کے فرائض میں پابند ہیں مگر اس میں کوئی ترقی نہیں کرتے۔ اس کی وجہ یہ ہے کہ نیک عمل کے جڑھانے کا خیال ان کو نہیں ہوتا اور رفتہ رفتہ وہ عمل برہم میں داخل ہو جاتا ہے۔ پس مسلمانوں کے گھر میں پیدا ہوئے تو کلمہ پڑھتے گئے ہندوؤں کے گھر میں ہوتے تو رام رام کرتے۔

یاد رکھو بیعت کے وقت تو بیکے اقرار میں ایک برکت پیدا ہوتی ہے اگر ساتھ اس کے دین کو دنیا پر مقدم رکھنے کی شرط لگائے تو ترقی ہوتی ہے۔ مگر یہ مقدم رکھنا تمہارے اختیار میں نہیں بلکہ امداد الہی کی سخت ضرورت ہے۔ جیسے اللہ تعالیٰ نے فرمایا ہے۔ **وَالَّذِينَ جَاهَدُوا فِينَا لَنَهْدِيَنَّهُمْ سُبُلَنَا**۔ کہ جو لوگ کوشش کرتے ہیں ہماری راہ میں انجام کار راہ نمائی پر پہنچ جاتے ہیں جس طرح وہ دانہ تخم یزی کا بادل کوشش اور آبپاشی کے بلے برکت رہتا بلکہ خود بھی فنا ہو جاتا ہے۔ اسی طرح تم بھی اس اقرار کو ہر روز یاد نہ کرو گے اور دعائیں نہ مانگو گے کہ عہدایا ہمارا ہی مدد کر تو فضل الہی وارد نہیں ہوگا اور بغیر امداد الہی کے تبدیلی ناممکن ہے۔ پورا بندہ محاش، لذائی وغیرہ برائے پیشہ لوگ ہر وقت ایسے نہیں رہتے بلکہ بعض وقت ان کو قدرتی پیشینہائی ہوتی ہے۔ یہی حال ہر بندہ کار کا ہے۔ اس سے ثابت ہوتا ہے کہ انسان میں بھی کا خیال ضرور ہے۔ پس اس خیال کے واسطے اس کو امداد الہی کی بہت ضرورت ہے۔ اسی لئے بیخ دقتہ نمازیں سورہ فاتحہ کے پڑھنے کا حکم دیا اس میں **اِنَّكَ نَجِدُ فِرَارًا** لکھا ہے۔ یعنی عبادت بھی تیری ہی کرتے ہیں اور مدد بھی تجھی سے چاہتے ہیں۔

(مدظلہ و نظاات جلد ہفتم ۲۲۵، ۲۲۶)

## ضروری اعلان

ذکر الیم۔ آخری براہیم اسلام کا بیج

ایسے طلباء و طالبات جو ۱۔ ا۔ کے امتحان میں کامیابی کے بعد تعلیم الاسلام کالج رولہ کی ایم۔ اے (دینی) کلاس میں داخلہ لینے کے تئیں ہوں وہ مورخہ ۲۶ جون احسان علی گڑھ میں (دہلی میں ۲۶ جون ۱۹۲۰ء) بروز بدھ صبح ۹ بجے کلاس میں تشریف لے آئیں۔ ان کے لئے عربی گرامر وغیرہ کا ایک نصاب مقرر کر دیا جائے گا۔ جس میں اجماع سے پہلے ان کا مختصر سا امتحان لیا جائے گا۔  
۱۔ ا۔ کے علاوہ یاد رکھا جائے کہ ایم۔ ا۔ عربی میں داخلہ کے لئے ضروری ہے کہ طلب علم نے بی۔ ا۔ سے عربی کا مضمون پڑھا ہو یا اس کے برابر یا آتے ہو جو طلباء و طالبات اس شرط کو پورا نہ کرتے ہوں وہ ایم۔ ا۔ سے (دینی) میں داخلہ کے لئے کالج سے رجوع نہ فرمائیں۔

## خطبہ جمعہ

ایمان کا مقصد یہ ہے کہ انسان فلاح دارین حاصل کرے اور اللہ تعالیٰ کی ابدی رحمتوں کا وارث ہو

اس مقصد کو حاصل کرنے کیلئے اللہ تعالیٰ نے تین اہم ذمہ داریاں انسان پر عائد کی ہیں

خوفِ خدا کے تحت تمام برائیوں سے بچ جائے۔ محبتِ الہی کی ہمراہ کو اختیار کیا جائے۔ قربانی کی ہمراہ پر گامزن رہ جائے

از سیدنا حضرت خلیفۃ المسیح الثالث ایده اللہ تعالیٰ

فرمودہ ۲۵ ہجرت ۱۳۴۶ھ — بمقام مسجد مبارک ربوہ

موتیہ: بحکم مولیٰ سلطان احمد صاحب پیر کوٹی

کہتے ہوئے اس کو جیسا کہ وہ چاہتا ہے اپنی ذات میں کامل اور اپنی صفات میں کامل سمجھنے کا اور اس بات پر یقین کرنے کا اعلان کرتا ہوں۔ اسی طرح وہ یہ اعلان کرتا ہے کہ میں اس کے رسول اور اس کی کتاب پر ایمان لایا ہوں اور جو پہلے رسول گزرے ہیں اور جو کتب نازل ہوئی ہیں ان پر بھی ایمان لایا ہوں اور ایساں باللہ ایمان بالرسول اور ایمان بالکتاب کا مقصد یہ ہوتا ہے کہ

انسان فلاح دارین حاصل کرے

اور اس زندگی میں بھی وہ خدا میں ہو کر با آرام زندگی پائے اور اخروی زندگی (جو مرنے کے بعد انسان کو یقیناً ملنے والی ہے جیسا کہ اللہ تعالیٰ نے انسان سے وعدہ کیا ہے) میں بھی فلاح کو حاصل کرے۔

فلاح کے معنی انتہائی کامیابی کے ہیں اور امام راجع نے اپنی کتاب مفردات میں لکھا ہے کہ اخروی زندگی میں جو فلاح اور ابدی حیاتِ طیبہ ایک مومن کو ملے گی۔ وہ چار خصوصیات کی حامل ہوگی۔

چار باتیں اس میں پائی جائیں گی

اور وہ یہ ہیں۔

(۱) ایک ایسی ابدی زندگی جس پر کبھی فنا نہ آئے۔

(۲) ایک ایسی توکل جس کے ساتھ کوئی احتیاج باقی نہ رہے۔

(۳) اللہ تعالیٰ کی نگاہ میں ایسی عزت کہ جس کے ساتھ شیطان ذلت کے اندھیرے کبھی اکٹھے نہیں ہو سکتے۔

(۴) و علیہم بلا جہنم اور وہ حقیقی علم جو جہالت کی تمام ظلمتیں اور اس کے اندھروں کو دور کر دیتا ہے۔

سورہ فاتحہ کی تلاوت کے بعد حضور نے مندرجہ ذیل آیت قرآنیہ کی تلاوت فرمائی۔

يَا أَيُّهَا الَّذِينَ آمَنُوا اتَّقُوا اللَّهَ وَابْتَغُوا الْوَسِيلَةَ  
أَوْ سَبِيلًا لِّجَاهِدُوا فِي سَبِيلِهِ لَعَلَّكُمْ تُفْلِحُونَ  
(مائدہ ۶۶)

اس کے بعد فرمایا۔

گزشتہ دنوں مجھے نقرس کی شدید تکلیف رہی۔ گو اب بہت حد تک اللہ تعالیٰ کے فضل سے افاقہ ہے لیکن ابھی کچھ تکلیف باقی ہے۔ اسی طرح چند دن نزلہ کا بھی بڑا شدید حملہ رہا ہے۔ اللہ تعالیٰ کے فضل سے اب افاقہ ہے گو ہر دو بیماریوں کی وجہ سے

نقاہت اور ضعف

ابھی باقی ہے۔ لیکن چونکہ جمعہ ہمارے لئے ملاقات اور وعظ و نصیحت کا ایک دن ہے۔ اس لئے میں نے سوچا میں جمعہ کے لئے آ جاؤں۔ خواہ ایک مختصر سا خطبہ ہی دوں لیکن ملاقات ہو جائے گی اور نبی کی کچھ باتیں میں اپنے دوستوں کے کانوں کو ڈال سکوں گا

جو مختصر سی آیت سی آیت اس وقت میں نے تلاوت کی ہے اس میں نہایت حسین پیرایہ میں

ایک تہایت ہی بنیادی اہمیت کا مضمون

بیان ہوا ہے۔ اللہ تعالیٰ فرماتا ہے کہ اس کی کتب اور اس کے رسولوں پر ایمان لانے کی کوئی عرض ہوتی ہے۔ انسان کسی مقصد کے پیش نظر دنیا سے منہ موڑتا اور دنیا والوں کی دشمنی خرید کر اللہ تعالیٰ کی طرف متوجہ ہوتا اور یہ اعلان کرتا ہے کہ میں

اپنے رب کی آواز پر لبیک

پس اللہ تعالیٰ فرماتا ہے کہ تم اس غرض سے ایمان لائے ہو کہ ایک ابدی حیات تمہیں حاصل ہو۔ وہ حیاتِ طیبہ تمہیں ملے جو ابدی فیوض کی حامل اور خدا تعالیٰ سے نئے سے نئے اور زیادہ سے زیادہ فیض اور برکتیں اور رحمتیں حاصل کرنے والی ہو اور یہ ایک ایسی زندگی ہے جس کا تصور بھی ہم یہاں اس دنیا میں نہیں کر سکتے۔

جہاں تک غنا اور احتیاج کا سوال ہے اللہ تعالیٰ فرماتا ہے کہ جو چاہے تمہیں مل جائے گا اس سے زیادہ اور کیا غنا ہو سکتی ہے۔ عزت کی ایک نگاہ بھی جو اللہ تعالیٰ کی طرف سے اس کے کسی بندہ پر پڑے وہ بھی بڑی ہے لیکن جس زندگی کے متعلق یہ وعدہ ہو کہ اس کے ہر لمحہ میں اللہ تعالیٰ کی رضا کی نگاہیں

ایک عاجز انسان پر پڑتی رہیں گی اس سے بڑھ کر اور کیا عزت ہو گی۔ پھر علم اور علم کی زیادتی کا یہ حال کہ اللہ تعالیٰ قرآن کریم کے متعلق ہدایتی تلمیحات فرماتا ہے یعنی مومن ہدایت کے اور اللہ تعالیٰ کے قرب کے کچھ مغفامات حاصل کرتا ہے تو کچھ اور نئی راہیں اس پر کھول دی جاتی ہیں پھر وہ ایک نئے بلند تر مقام پر پہنچتا ہے تو قرب کی کچھ اور راہیں اس پر کھولی جاتی ہیں۔ یہ ہدایت اور علم ایسا نہیں جس پر انسان ایک وقت میں احاطہ کر لے اور سیر ہو جائے اور پھر تشنگی کا احساس اس کے اندر پیدا ہو بلکہ یہ وہ علم اور ہدایت ہے جو ہر لمحہ بڑھتا ہے۔ وہ علم ہے جو ہر لمحہ انسان کو خدا تعالیٰ سے قریب سے قریب تر لے جاتا ہے۔ وہ علم ہے جس پر شیطان کی بیلغار کا امکان ہی نہیں کیونکہ جنت کے دروازے شیطان پر بند ہو چکے ہیں۔

غرض اللہ تعالیٰ فرماتا ہے کہ اس قسم کی ابدی حیاتِ طیبہ کے حصول کے لئے تم ایمان لائے ہو اور میری آواز پر لبیک کہتے ہو۔ میں تمہیں بتانا ہوں کہ اس اعلانِ ایمان کے نتیجے میں نین قسم کی ذمہ داریاں تم پر عائد ہوتی ہیں اور

### تین تقاضے

ہیں جو یہ ایمان انسان سے کرتا ہے۔

پہلا تقاضا اس کا یہ ہے کہ اتَّقُوا اللَّهَ انسان ایمان سے قبل بہت سی بدیوں اور بدعاتوں اور بد رسوم اور شیطانی خیالات میں پھنسا ہوا ہوتا ہے۔ ایمان کے ساتھ ہی اس کو یہ ساری بُرائیاں چھوڑنی پڑتی ہیں اور چھوڑنی چاہئیں اگر وہ ایمان میں سچا ہے۔ تقویٰ کے معنی ہیں اپنے نفس کو گناہ اور معاصی اور نواہی کے ارتکاب سے انسان اس لئے بچائے کہ کہیں اس کا رتبہ اس سے ناراض نہ ہو جائے۔ پس جب ایمان حقیقی ہو اور اس کے ساتھ جیسا کہ چاہیے معرفت اور عرفان بھی ہو تو ایمان کا پہلا تقاضا یہ ہوتا ہے کہ ساری بُرائیوں اور بدیوں اور بد رسوم اور بدعاتوں اور بد خیالات اور بد خواہشوں اور گنہگاروں سے میلان طبع کو انسان اپنے رب کی خاطر چھوڑ دے۔ غرض تمام گناہوں اور معاصی سے بچنے کا نام تقویٰ ہے اور عقل بھی انسان سے پہلا مطالبہ ہی ہونا چاہیے کیونکہ جب تم کہتے ہو کہ ہم خدا پر ایمان لائے تو عقل کہتی ہے کہ اب تم کسی ایسی چیز کی طرف متوجہ نہ ہونا جو تمہارے رب کی پسندیدہ نہیں جس سے وہ ناراض ہو جاتا ہے

پس پہلا تقاضا ایمان ہم سے یہ کرتا ہے کہ ہم ہر اس چیز سے عین جو ہمارے رب کو پسندیدہ اور پیاری نہیں ہے۔

### دوسری ذمہ داری

ہم پر یہ عائد ہوتی ہے یا یوں کہو کہ دوسرا تقاضا ایمان ہم سے یہ کرتا ہے

وَابْتَغُوا الْوَسِيلَةَ

یعنی تمام خوف جس کا تقویٰ میں ذکر ہے۔ صرف وہ کافی نہیں بلکہ اس کے بعد مقامِ محبت میں داخل ہونا ضروری ہے اور انسان کے دل کی یہ حالت ہونی چاہیے کہ وہ دلی تڑپ اور شوق اور رغبت کے ساتھ ان راہوں کو ڈھونڈے جو راہیں کہ اس کے رب کی طرف لے جائیں والی ہیں۔ جب غرباء کی ایک جماعت نبی اکرم صلی اللہ علیہ وسلم کی خدمت میں اس لئے حاضر ہوئی تھی کہ امیر کچھ ایسی نیکیاں کرتے ہیں جو غریب بجا نہیں لاسکتے۔ اس لئے انہیں کچھ عیادتیں بنائی جائیں کہ وہ ان کے ذریعہ اس کمی کو پورا کر سکیں۔ تو ان کے دل کی یہ خواہش ابْتَعُوا الْوَسِيلَةَ ہی کا ایک نظارہ ہمارے سامنے پیش کر رہی ہے۔ پس مومن کے دل کی یہ کیفیت ہونی چاہیے کہ ہر اس راہ کو تلاش کرے جو راہ اسے اس کے رب کی طرف پہنچانے والی ہو اور جس پر چل کر وہ اپنے رب کا قرب حاصل کرے والا ہو۔ واسئل کے معنی اللہ کی طرف راغب کے ہیں یعنی جو شخص اللہ کی طرف راغب ہو اسے عربی زبان میں واسئل کہتے ہیں اور مفردات راغب میں ہے کہ وسیلہ کی حقیقت یہ ہے کہ قرب کی راہوں کی معرفت اور عرفان شوق سے حاصل کیا جائے (پس لغوی ترجمہ نہیں کر رہا بلکہ انہوں نے جو معنی کئے ہیں ان کا مفہوم اپنی زبان میں بیان کر دیا ہوں) اسی طرح قرب کی راہیں جو انسان پر کھیں ان راہوں پر شوق سے چلا جائے اس کو انہوں نے عبادت کے نام سے پکارا ہے شریعتِ اسلامیہ کے جو احکام ہیں اور وقت اور حالات اور مقام اور ماحول کے مطابق جو بہترین ہدایتیں ہوں ان بہترین ہدایتوں پر دلی رغبت سے عمل کیا جائے تاکہ اللہ تعالیٰ انسان سے خوش ہو جائے۔

پس ایک معنی وَاْبْتَغُوا الْوَسِيلَةَ کے یہ ہیں کہ ان راہوں کی دلی رغبت اور شوق کے ساتھ تلاش جو خدا کی طرف لے جاتی اور انسان کو خدا تعالیٰ کا مقرب بنا دیتی ہیں۔ پھر

### وسیلہ کے ایک معنی

ہم قرآن کریم کے بھی کر سکتے ہیں کیونکہ قرآن کریم نے بڑی وضاحت کے ساتھ ان راہوں کی نشان دہی کی ہے جو راہیں کہ خدا تعالیٰ کی طرف لے جانے والی ہیں اور اس صورت میں وَاْبْتَغُوا الْوَسِيلَةَ کے یہ معنی ہوں گے کہ قرآن کریم کی ہدایات اور احکام سے دلی پیارا اور محبت تا نہیں اللہ تعالیٰ کا قرب حاصل ہو جائے۔ پھر وسیلہ کے ایک معنی نبی اکرم صلی اللہ علیہ وسلم کے بھی کئے جاسکتے ہیں۔ اس کی طرف خود قرآن کریم نے سورہ بنی اسرائیل میں اشارہ فرمایا ہے۔ اللہ تعالیٰ فرماتا ہے۔

اُولٰٓئِكَ اَتَّخِذُ مِنْهُمْ وَسِيْلَةً  
اِنَّهُمْ اَشْرَافٌ (بنی اسرائیل ۶)

کہ انسانوں میں سے جن کو مشرک موجود بناتے ہیں وہ خود ایسے لوگوں کی تلاش میں رہتے ہیں جو اللہ تعالیٰ کا قرب حاصل کر چکے ہوں۔ اور جن کی مدد سے یا جن سے

اسوہ پر چل کر وہ بھی اللہ تعالیٰ کی رضا کو حاصل کر سکیں۔ ایک مومن تو ان سے بھی زیادہ اسوہ کی تلاش کی ترغیب اپنے اندر رکھتا ہے۔ اور جب ہم اَللّٰهُمَّ اقْرِبْ کے مفہوم کی روشنی میں جو وسیلہ کے اندر پایا جاتا ہے اور جسے سورہ بنی اسرائیل کی یہ آیت واضح کرتی ہے اَللّٰهُمَّ اقْرِبْنَا لِرَبِّنَا لِنَسْتَعِيْذَ بِكَ مِنْ عَذَابِ جَهَنَّمَ تو ہم یہ معنی بھی کر سکتے ہیں کہ قرب الہی کی راہوں کی تلاش میں

اسوہ حسنہ کی تلاش کرو

یعنی نبی اکرم صلی اللہ علیہ وسلم جن راہوں پر کامزن ہو کر اللہ تعالیٰ کے مقرب بنے تم بھی ان راہوں کو اختیار کرو کیونکہ آپ ہی کامل اسوہ ہیں۔ تمہارے سامنے جو نہ ایک مثال پہلے سے موجود ہے اس لئے تم انہیں زیادہ آسانی سے پاس کر سکو گے اور آپ کے اسوہ کو سامنے رکھ کر اور آپ کی نقل کرتے ہوئے خدا تعالیٰ کے قرب کو زیادہ پہنچانے کے ساتھ حاصل کر سکو گے غرض دوسری ذمہ داری جو ایمان کی وجہ سے کسی انسان پر عائد ہوتی ہے وہ اس آیت میں اَللّٰهُمَّ اقْرِبْنَا لِرَبِّنَا لِنَسْتَعِيْذَ بِكَ مِنْ عَذَابِ جَهَنَّمَ بتائی گئی ہے۔ لغت والے لکھتے ہیں کہ الوسیلہ کے اندر یہ مفہوم پایا جاتا ہے کہ قرب الہی کی راہوں کو رغبت اور شوق کے ساتھ تلاش کیا جائے۔ پس وَابْتَغُوا الْوَسِيْلَةَ اِلَيْهِ لَعَلَّكُمْ يَرْحَمُوْنَ کے یہ معنی ہونے کے تم شوق اور رغبت کے ساتھ ان راہوں کو تلاش کرو جو خدا تک لے جاتی ہیں۔

بعض لوگ یہ کہہ دیا کرتے ہیں کہ بڑی مانی قربانیاں دینے ہیں۔ نمازوں میں یا قاعدگی نہ ہونے تو کیا ہوا وہ وَابْتَغُوا الْوَسِيْلَةَ پر عمل نہیں کر رہے ہوتے۔ کیونکہ اللہ تعالیٰ نے مومن کی یہ شان بتائی ہے کہ وہ قرب کی ہر راہ سے محبت اور پیار اور رغبت اور شوق کا تعلق رکھتا ہے۔ یہ نہیں کہ وہ بعض راہوں پر پہلے اور بعض راہوں کو چھوڑ دے۔

پھر

بعض لوگ کہہ دیتے ہیں

کہ جی سارا دن عبادت کرو گے رہندے آں۔ چند سے نہ دتے تے کہہ ہو گیا حالانکہ ہر قرب کی راہ کو بشارت سے قبول کرنا چاہیے اور اس کے ساتھ پیار کرنا چاہیے اور یہ کوشش کرنا چاہیے کہ ہماری زندگی کا ہر راستہ ہمارے رب تک پہنچانے والا ہو تاکہ ہم اس کی رضا کو زیادہ سے زیادہ حاصل کر سکیں وَابْتَغُوا الْوَسِيْلَةَ الْوَسِيْلَةَ کا یہی مظاہرہ تھا کہ بعض صحابہ کے متعلق آتا ہے کہ چاہے انہیں پیشاب کی حاجت نہ ہوتی وہ بعض جگہ پیشاب کرنے کے لئے بیٹھ جاتے تھے اور کہتے تھے کہ ہم نے نبی اکرم صلی اللہ علیہ وسلم کو یہاں پیشاب کرتے دیکھا تھا اس لئے ہم یہ نہیں سکتے اور ہم نے یہاں پیشاب کیا ہے۔ بظاہر اس فعل میں کوئی دینی چیز نہیں لیکن اس کے پیچھے جو محبت کام کر رہی ہے وہ بڑی عجیب ہے۔ اللہ تعالیٰ یقیناً ایسے جذبات کو قبول کرتا ہے۔ یہ چیز انسان کو کہیں سے کہیں اٹھارے جاتی ہے غرض وَابْتَغُوا الْوَسِيْلَةَ الْوَسِيْلَةَ میں ہمیں اس طرف متوجہ کیا ہے کہ ہم نے قرب کی ہر راہ سے پیار کرنا ہے۔ یہ نہیں کہ بعض راہوں کو لے لیا اور بعض کو چھوڑ دیا جب خدا تعالیٰ کی طرف لے جانے والی راہوں کی تعبیر ہو گئی اور ان راہوں سے پیار ہو گیا تو پھر

ایمان کا تیسرا اَلْفَاظِ یہ ہے

کہ جَاهِدْ فِرَاقِيْ سَيِّدِيْہ۔ دراصل جیہا کہ میں نے پہلے اشارہ کیا ہے وَابْتَغُوا الْوَسِيْلَةَ الْوَسِيْلَةَ کا معنی محبت الہی کے ساتھ ہے جیسا کہ اَللّٰهُمَّ اقْرِبْنَا لِرَبِّنَا لِنَسْتَعِيْذَ بِكَ مِنْ عَذَابِ جَهَنَّمَ جہا جہاد فیرا فی سیدیہ جس وقت انسان صحیح معنی میں اپنے رب کو پہچاننے لگتا

لگتا ہے اور اسکی ذات اور اسکی صفات کا کلمہ حسنہ کا کامل عرفان حاصل کر لیتا ہے تو اللہ تعالیٰ کی بڑی ہی قدر اور عزت انسان کے دل میں پیدا ہو جاتی ہے۔ اسکی عزت اور عظمت اور اس کا جلال کچھ اس طرح دل میں بیٹھ جاتا ہے کہ دنیا کی ہر چیز اس کے مقابلہ میں کچھ بھی نہیں رہتی وہ سچ نظر آتی ہے۔ قدر دانی کا یہ جذبہ محبت اور خوف سے جدا گانہ ہے اور میں سمجھتا ہوں اور مجھے یقین ہے کہ تجزیرہ رکھنے والے اس پر گواہ کریں گے کہ یہ خوف اور محبت کے جذبہ سے بلند تر ہے پس اللہ تعالیٰ نے قربانیاں عورت اور محبت کے بعد جب تم واقفہ میں اللہ تعالیٰ کو پہچاننے لگے اور اسکی معرفت نہیں چھل ہو گئی تو میر تم اس بات سے رو نہیں سکتے کہ اس کے راستہ میں جہاد کرو یعنی راہ جب الہی تو دنیا کی ہر تکلیف برداشت کرتے ہوئے ہر قربانی دیکر اس راہ پر گامزن رہتا ہے۔ مجاہد ہے۔ الہی کی قربانی سے نفس کی قربانی ہے۔ جان کی قربانی ہے۔ اوقات کی قربانی ہے۔ عزتوں کی قربانی ہے اور اولاد کی قربانی ہے ہر قسم کی قربانی ہے جس کا مطالبہ "جَاهِدْ فِرَاقِيْ" ہم سے کرتا ہے جب اللہ تعالیٰ کا مقام انسان کے پہچان لیا تو وہ کہاں بٹخ کر بیگا۔ مجل تو ایسے دل اور ایسے دماغ میں داخل ہو نہیں سکتا تو یہ کہے گا کہ ہر چیز خدا کی راہ میں قربان ہے۔ اور یہ تیسری ذمہ داری ہے جو خدا تعالیٰ نے انسان پر ڈالی ہے۔

پس اس آیت میں بتایا گیا ہے کہ اول خدا کا خوف پیدا ہو اور انسان تمام برائیوں کو چھوڑ دے۔ پھر خدا کی محبت پیدا ہو۔ اور انسان نیکی کی ہر راہ پر گامزن ہونے کے لئے تیار ہو جائے اور خدا تعالیٰ کی قدر اور اسکی عظمت اور اس کا جلال اس کے دل کو اپنے قبضہ میں لے لے اور اس کی راہ میں ہر چیز قربان کرنے کے لئے تیار ہو جائے۔ جَاهِدْ فِرَاقِيْ سَيِّدِيْہ۔ اور اس کے مطابق اپنی زندگیوں کو ڈھالو۔ اَسَلَمْتُ لِرَبِّ الْعَالَمِيْنَ۔

جب بیسوں مطالبے تم پورے کرو گے تَعَدَّكُمْ تَعَدَّ لِحُجُوْنِ تَبْہی تم اس فلاح دارین کو حاصل کرو گے جو تمہارے ایمان کی غرض ہے۔ اگر تم ایمان کا دعوے کرو گے ان مطالبات کو پورا نہ کرو تو ہم فلاح دارین حاصل نہیں کر سکتے تمہارے جیسا کہ محبت اور بد قسمت پھر کوئی نہیں ہو گا کہ جس کے ہاتھ میں نہ دنیا ہی نہ دین رہا۔ دنیا داروں کی وجہ سے اس سے پیچھے ہٹ گئے اور ناراض ہو گئے اور خدا کے سامنے اس کے اعمال پیش کرنے کے لئے تو ان میں ہزار پرے دنیا کے نکلے اور خدا تعالیٰ نے بھی انہیں رو ڈکڑ دیا۔ اللہ تعالیٰ ہمیں اس بات کی توفیق عطا کرے

کہ ہم واقعہ میں حقیقی مومن بن جائیں اور ایمان کے ہر سہ تقاضوں کو پورا کرنے والے ہوں اور محض اس کے فضل سے ہم فلاح دارین حاصل کریں یعنی اس دنیا میں بھی با آرام زندگی پائیں اور اس دنیا میں بھی ابدی بقا۔ لقا اور رضا ہمیں حاصل ہوتی ہے کہ ہم اپنی زندگی کے مقصد اور مطلوب کو حاصل کر سکیں اور دنیا جو ان راہوں کو پہچانتی نہیں اور ہمیں تسخار اور استہزاء سے دلچھ رہی ہے وہ دیکھے کہ خدا کی راہ میں ذنبتیں اٹھانے والے ہی

عزتوں کے وارث

قرار دئے جاتے ہیں اور اس کی راہ میں دکھ پانے والے ہی ابدی سرور اور لذت حاصل کرتے ہیں۔ اللہ تعالیٰ دنیا کی بھی آنکھیں کھلے اور اپنے قرب کی راہوں کی طرف ان کو ہدایت دے اور انسانی زندگی کا جو مقصد ہے وہ ان کی زندگیوں میں بھی پورا ہو۔

(آمین)

# احمدی جماعتوں کی طرف سے مختلف مقامات پر سیدۃ النبی صلی اللہ علیہ وسلم کے بابرکت جلسے

سیکریٹریس

دارت پابوہ جلسہ دعا پر اختتام پذیر ہوا۔ (سیکریٹری اصلاح و درشتی)

## سامیوال

۹ احسان کو بندہ نماز مغرب مسجد احمدیہ میں ایک جلسہ منعقد کیا۔ صدارت کے ذریعے جناب کیٹن ڈاکٹر عطاء الرحمن صاحب امیر جماعت نے اور فرمائے۔ محترم حاجی محمد سعید صاحب نے تلاوت قرآن پاک کی اور کرم محمد شریف صاحب نے آنحضرتؐ کی مدح میں نظم پڑھی۔ اذان بعد کرم مرزا احمد بیگ صاحب اور کرم شریف احمد شاہد رتی سلسلہ نے علی الترتیب "اخلاق محمدی" اور مقام مصطفیٰ صلی اللہ علیہ وسلم کے موضوع پر تقریریں اور بتایا کہ موجودہ عالمی بدامنی۔ اقتصاد کی بحران اور اخلاقی پستی کا علاج آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے اسوہ اور آپ کی تعلیم پر عمل کرنے میں ہے۔ دو سوانہ تقاریر غفران احمد اور محمد جان نے آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی تعریف میں نظمیوں پر جنس ماہر صدیقی صاحب اور دعا کے ساتھ یہ اجلاس بخیر و خوبی اختتام پذیر ہوا۔ (سیکریٹری مجلس ارشاد)

## گیمیل پور

۹ احسان مقامات ۳۱ مسجد احمدیہ گیمیل پور میں ہونا نماز مغرب جلسہ محترم مرزا محمد شریف صاحب نے حاضر رہی سلسلہ عالیہ احمدیہ کی ہدایت میں منعقد ہوا۔ تلاوت عزیز لفظا اللہ زائد ابن ماسٹر برکت اللہ صاحب اور نکلیں حبیب کے دوران میں مندرجہ ذیل عزیزوں نے پڑھیں۔ ۱۔ مرزا ظفر احمد صاحب ابن محترم مرزا محمد حسین صاحب۔ ۲۔ ناصر محمود صاحب ابن محترم ڈاکٹر مرزا عبدالذوق صاحب امیر جماعت احمدیہ۔ ۳۔ ناصر محمود صاحب ابن محترم شیخ جمال احمد صاحب۔ اذان بعد محترم مولیٰ مرزا احمد شریف صاحب نے فضل نے آفائے نادر حضرت امام المتقین آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم پر تقریریں اور اگلی تقریر فرمائی جن میں حضور کی بیعت سے قبل کے حالات، حضورؐ کو عالمی مقام۔ آپ کی قوت قدسیہ۔ اخلاق ناضل۔ حقوق اللہ اور حقوق العباد کی ادائیگی اور آپ کی تربیت یا ختم صحابہ کرام حضورؐ اللہ

لاہور

۱۹ احسان وقت ۹ بجے صبح مسجد احمدیہ دارالذکر میں جلسہ زیر صدارت قریشی محمود احمد صاحب ایڈووکیٹ منعقد ہوا تلاوت مولانا محمد صاحب خٹیل نے کی اور نظم محترم حضور احمد صاحب نے وہ پیش کیا ہوا جس سے بے ڈر سارا پڑھ کر سانی اس کے بعد محترم جناب ملک غلام زید صاحب نے تقریر کی۔ اس کے بعد مولانا محمد صاحب خٹیل نے بھی تقریر کی۔ بعد ازاں خاکسار نے نیا اکرم جی افضل الامینار میں پر تقریر کی کچھ کرم جناب مولانا دین محمد صاحب شاہد زید لیسہ عربیہ سلسلہ نے حضورؐ کے اخلاق حسنہ پر تقریر کی۔ اس کے بعد محترم ڈاکٹر عبید اللہ صاحب نے چند روایات و احادیث سنائیں۔ اس کے بعد قریشی محمد صاحب احمد صاحب ایڈووکیٹ نے حضرت مسیح موعود علیہ السلام کی وہ تحریرات جو حضورؐ کی تعریف میں لکھی گئی ہیں پڑھ کر سنائیں اور دعا کے ساتھ جلسہ برخواست ہوا۔

(سیکریٹری اصلاح و درشتی)

## سمرگودھا

۹ احسان جلسہ مسجد احمدیہ بلاک میں ہونا نماز مغرب منعقد ہوا صدارت کے ذریعے کرم پوری رحمت علی صاحب مسلم ایم اے ناظم انصار اللہ ضلع سرگودھا نے انجام فرمائے۔ تلاوت و نظم کے بعد صاحبہ صدر نے جلسہ کی عرض و دعوت پر درستی ڈالی اور ایسے جلسوں سے پورا استفادہ کرنے کی تلقین کی۔ بین تقاریر پوچھیں۔ پہلی کرم بشیر شاہ صاحب میرٹھ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے احسانات عز و فضل پر کے موضوع پر فرمائی۔ دوسری کرم چوہدری غلام دستگیر صاحب بی۔ اے نے اہل اہل نے آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کا سوت و شمعوں کے ساتھ کے موضوع پر اور تیسری عزیز پوری دستگیر صاحب نے آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے احکامات دربارہ ظاہری و باطنی صفائی پر فرمائی۔

بینوں تقاریر نہایت توجہ سے

چارہ جوئی کرنے کے لئے پیدہ اگھٹا کیا گیا۔ ہر دو کو دھکیوں کے خطوط لکھے گئے۔ مفسرین نکار صاحب کو جب اس شور و غوغا کا علم ہوا۔ تو اسے تعجب ہوا۔ کہ اس نے اتنی سجاوٹ و تزیین نہیں کی۔ جو کچھ اس نے بیان کیا۔ دھرم گرنٹیوں کی رو سے یہ آئیے۔ تاہم مزید کے لئے ہندو سکالر کی دائیں پیش کریں۔ پھر اس پر لکھے زمانہ میں یہ طوفان بے تمیزی کیوں بہر حال اس نے تمام فتنہ پر درازوں کو لگا لگا اور کہا۔ کہ مجھے معلوم ہوا ہے۔ کچھ دنوں کے بعد اور خود غرض لوگ کچھ پر عدالت میں مقدمہ چلانا چاہتے ہیں۔ میں بھی اس کی تائید کرتا ہوں۔ کچھ پر مقدمہ ضرور چلایا جائے۔ میں دیکھوں گا۔ تمہارے دلائل میں کتنا دم خم ہے اور پہلے جس بات کو حضورؐ نے لوگ جانتے تھے۔ اب دنیا اچھی طرح جان لے لی۔ اس پر گنو بھگت ایسے خاموش ہوئے۔ گویا کہ سب کو سنا ہی ہو گیا۔

اب پھر یہ معاملہ اٹھا ہے۔ مگر دلائل سے بات کرنے کے لئے اپنے آپ کو کوئی تیار نہیں پاتا۔ دلائل کو دلائل کے ساتھ کوئی نہیں توڑتا۔ نہ کوئی توڑ سکتا ہے۔ جو ہندو سکالر نے پیش کئے ہیں۔ طرف دھکیوں ہیں۔ دباؤ ہے۔ مذہبی جذبات جو بڑھتے ہوئے کی مضحکہ خیز دہائی ہے اور بس!

حال ہی میں جموں دشمیر پوریوں کی جموں برائی کے ششماہی رسالہ "دیور" میں بھی دیدک کال میں گونہ اس کے بارے میں ایک مضمون چھپا ہے۔ اس پر سب سے نفی پر درازوں کی طرف سے عوام کے جذبات مجرد ہو جانے امن عام کے خطرہ میں پڑ جانے کی مذمت کی جیانی گئی۔ جموں کے ڈپٹی کمشنر نے پریس کانفرنس بلائی اور کہا کہ اس بارے میں بعض دھارک مستحقوں کے مائدوں نے ان سے ملاقات کی ہے اور کہا ہے کہ اس مضمون سے عوام کے جذبات مجرد ہو گئے ہیں۔ حکومت کے دخل دیتے پر جموں برائی نے اپنا رسالہ "دیور" واپس لے لیا۔ ہادی مد نے ہی اس آئے دن کی حسیت سے نجات پانے کے دو طریقے ہو سکتے ہیں۔ ایک تو یہ کہ — یا تو حقیقت کو تسلیم کر لیا جائے۔ اور جو کچھ ویدت سڑوں میں لکھا ہے۔ اسے سچ سمجھا جائے۔ جو صلہ لہ و دردی اور نیکل سے کام لیا جائے اور گنہ گاروں کی بخشش پر شورش مچایا جائے۔ اور اگر یہ منظور نہ ہو تو — پھر دوسرا طریقہ یہ ہے کہ تمام دھرم گرنٹیوں کو مٹا دیا جائے۔ انہماں کی کتابوں۔ رسالوں وغیرہ کو جن گنہ گاروں کے لئے لکھا گیا ہے سب کو ہٹا کر دیا جائے۔ دنیا کے کسی کو نہیں ان کا کوئی نسخہ نہ رہے دیا جائے۔ اس کے علاوہ تیسرا طریقہ کوئی نہیں!

(بہ مشورہ یہ مہفت روزہ لاہور)

اجمیعین کی پاک جماعت کے ہونے۔ اور آپ کے کامل تقریر کی شائیں ہیں۔ جلسہ میں اجراء احباب کے علاوہ غیر از جماعت دوست بھی تشریف لائے تھے۔ (سیکریٹری اصلاح و درشتی)

جلسہ زیر صدارت کرم ہونی محمد رفیع صاحب۔ امیر جماعت احمدیہ عزیز پوری و وزیر منعقد ہوا۔ تلاوت قرآن کرم کرم مولیٰ شوکت حسین صاحب نے فرمائی اور نظم کرم تقویر احمد صاحب نے پڑھی۔ پھر کرم قریشی ناصر احمد صاحب ایم اے نے دربار رسولی کے آداب پر تقریر فرمائی۔ آپ کے بعد امیر جماعت صاحب نے سیرت النبی صلی اللہ علیہ وسلم پر مضمون پڑھا پھر کرم مولیٰ شوکت حسین صاحب نے سیرت النبی صلی اللہ علیہ وسلم کے موضوع پر تقریر کی۔ بعد کرم قریشی عبدالرحمان صاحب نے آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی قوت قدسیہ اور اخلاقیات کو جاننے کے لئے کامل تقریر کی اور یہ بابرکت جلسہ دعا پر اختتام پذیر ہوا۔ (سیکریٹری اصلاح و درشتی)

چھک ششماہی سرگودھا

جلسہ زیر صدارت جناب مولیٰ محمدیہ صاحب عادت ہونا زعت و منعقد ہوا۔ تلاوت قرآن پاک کے بعد ملک اللہ و دعا حضرت مسیح موعود علیہ السلام کی ایک نظم پڑھی اس کے بعد مظفر احمد گونل نے سیرت النبی پر ایک مقالہ پڑھا۔ بعد ازاں سید عبدالسلام صاحب نے حضرت رسول اکرم کی بیعت طیبہ کے مختلف پہلوؤں پر روشنی ڈالی اور حضور اکرم صلی اللہ علیہ وسلم کی زندگی کے مختلف واقعات بیان فرمائے۔ آپ نے فرمایا کہ اس وقت تک وہ دنیا و آخرت میں سرخرو نہیں ہو سکتے جب تک کہ درین کو لوگ اچھی طرح نہ پکڑ لیں۔ آخر میں جناب صدر

کی تقریر کے بعد جلسہ خیر خواہی کی باہمی و سیکریٹری اصلاح و درشتی

# فہرست واقفین عارفی

(تقدیراً)

- ۲۵۹۱ - مکرم دائی صاحب عبدالحمد صاحب ۱۹۱۵ء شالی چک منگلا ضلع سرگودھا
- ۲۵۹۲ - مکرم میان محمد رفیق صاحب دزیر آباد ضلع گوجرانولہ
- ۲۵۹۳ - مکرم محمد طفیل صاحب جڑاوالہ ضلع لاہور
- ۲۵۹۴ - مکرم چوہدری محمد شریف صاحب حیدر آباد تحصیل دمنیہ ضلع میانوالی
- ۲۵۹۵ - مکرم چوہدری مبارک علی صاحب چک پلائی ضلع لاہل پور
- ۲۵۹۶ - مکرم کیسٹن محمد اکرم صاحب سہی ٹیکری ایریا ربوہ
- ۲۵۹۷ - مکرم قریشی نذیر احمد صاحب کراچی ضلع شیخوپورہ
- ۲۵۹۸ - مکرم صوبیدر حکمت اللہ یاد خان صاحب چاہ سوہراہ ضلع سرگودھا
- ۲۵۹۹ - مکرم محبوب شوکت صاحب دزیر آباد ضلع گوجرانولہ
- ۲۶۰۰ - مکرم بشیر احمد صاحب دزیر آباد ضلع گوجرانولہ
- ۲۶-۱ - مکرم میر سلطان احمد صاحب چک پلائی گب ٹھکھہ کار کا ضلع لاہور
- ۲۶-۲ - مکرم چوہدری محمد خان صاحب کھاریاں - ضلع گجرات
- ۲۶-۳ - مکرم ہارن خان صاحب راجپور ضلع سیالکوٹ
- ۲۶-۴ - مکرم میان بکت علی صاحب دزیر آباد - ضلع گوجرانولہ
- ۲۶-۵ - مکرم اختر بخش صاحب موضع مرل ضلع سیالکوٹ
- ۲۶-۶ - مکرم چوہدری کرام داد صاحب ٹونڈی کھجور والی - ضلع گوجرانولہ
- ۲۶-۷ - مکرم محمد رفیق صاحب گلوشیال کلاں ضلع سیالکوٹ
- ۲۶-۸ - مکرم مبارک احمد صاحب نصرت آباد اسیٹ ضلع قنبراہ
- ۲۶-۹ - مکرم تقیم احمد خان صاحب کراچی
- ۲۶۱۰ - مکرم محمد رفیق صاحب چک پلائی ضلع بہاولنگر
- ۲۶۱۱ - مکرم ڈاکٹر محمد عبدالرشید صاحب شاہ ذرا مار ٹیکٹ بزرگوال ضلع گجرات
- ۲۶۱۲ - مکرم مستزی سرور صاحب مانگٹ اوچے - ضلع گوجرانولہ
- ۲۶۱۳ - مکرم احمد صادق صاحب اڈہ بس - ربوہ
- ۲۶۱۴ - مکرم محمد عبدالرشید صاحب نبرہ درانڈو ڈوگر ضلع لاہور
- ۲۶۱۵ - مکرم فضل قادر صاحب ضلع گجرات
- ۲۶۱۶ - مکرم چوہدری محمد ابراہیم صاحب ساکن ملا ضلع سیالکوٹ
- ۲۶۱۷ - مکرم محمد باسط صاحب محمد تنگ صاحب
- ۲۶۱۸ - مکرم عبدالرشید صاحب پشاور شہر
- ۲۶۱۹ - مکرم عبدالاکرم صاحب پشاور شہر
- ۲۶۲۰ - مکرم محمد صادق صاحب چک پلائی ضلع بہاولپور
- ۲۶۲۱ - مکرم میان فضل دین صاحب حافظ آباد - ضلع گوجرانولہ
- ۲۶۲۲ - مکرم نذیر احمد صاحب شیخ پور ضلع گجرات
- ۲۶۲۳ - مکرم چوہدری محمد اسحاق صاحب چک پلائی ۱۹۵۰ ضلع لاہل پور
- ۲۶۲۴ - مکرم چوہدری غلام حسین صاحب آئبہ - ضلع شیخوپورہ
- ۲۶۲۵ - مکرم چوہدری سوار محمد صاحب سرانی ضلع شیخوپورہ
- ۲۶۲۶ - مکرم محمد ابراہیم صاحب بروج صادق پور ضلع قنبراہ
- ۲۶۲۷ - مکرم محمد یوسف صاحب صادق پور - ضلع قنبراہ
- ۲۶۲۸ - مکرم مولوی محمد ابراہیم صاحب بھامڑی درانصر - ربوہ ضلع جھنگ
- ۲۶۲۹ - مکرم چوہدری نسیم محمد صاحب چک پلائی ضلع سرگودھا
- ۲۶۳۰ - مکرم مولوی تاج الدین صاحب مانگٹ ضلع سیالکوٹ
- ۲۶۳۱ - مکرم محمد صدیق صاحب ہندی باگ ضلع سیالکوٹ
- ۲۶۳۲ - مکرم عبداللطیف صاحب کالیہ ضلع شیخوپورہ
- ۲۶۳۳ - مکرم چوہدری پیراف دین صاحب ڈوگھوال پٹ پلائی ضلع لاہور
- ۲۶۳۴ - مکرم عبدالعزیز صاحب قادیانی چک پلائی ب سہ سہ ربوہ ضلع لاہور
- ۲۶۳۵ - مکرم غلام رسول صاحب غابہ ٹنگ ضلع گجرات
- ۲۶۳۶ - مکرم چوہدری غلام حسن صاحب ٹونڈی کھجور والی - ضلع گوجرانولہ

- ۲۶۳۷ - مکرم چوہدری محمد اشرف صاحب ٹونڈی کھجور والی - ضلع گوجرانولہ
- ۲۶۳۸ - مکرم چوہدری نذیر احمد صاحب سرانی ضلع شیخوپورہ
- ۲۶۳۹ - مکرم خان محمد صاحب پیک سکندر ضلع گجرات
- ۲۶۴۰ - مکرم محمد ظفر اللہ صاحب بٹ بیات آباد کراچی
- ۲۶۴۱ - مکرم چوہدری فیض اللہ صاحب چک پلائی ضلع سرگودھا
- ۲۶۴۲ - مکرم اہلبہ صاحبہ ملک محمد ظفر اللہ صاحب بٹ کراچی
- ۲۶۴۳ - مکرم چوہدری سید محمد صاحب ماناوالہ ضلع شیخوپورہ
- ۲۶۴۴ - مکرم کھیلین ڈاکٹر طاہر احمد صاحب چک پلائی ضلع لاہور
- ۲۶۴۵ - مکرم عبدالحمید صاحب ضلع گجرات
- ۲۶۴۶ - مکرم فضل حق صاحب ڈولہ پور دارالصدر عربی ربوہ
- ۲۶۴۷ - مکرم الحاج عبدالکرم صاحب آف کراچی مسرت دیکل انارک ربوہ
- ۲۶۴۸ - مکرم ڈاکٹر چوہدری حفیظ احمد صاحب کراچی
- ۲۶۴۹ - مکرم محمد شریف صاحب سلیٹ مشرقی پاکستان
- ۲۶۵۰ - مکرم حلیل الرحمان صاحب بہادر آباد کراچی
- ۲۶۵۱ - مکرم اشفاق حسین صاحب - کراچی
- ۲۶۵۲ - مکرم حمید نصر اللہ خان صاحب لاہور
- ۲۶۵۳ - مکرم حسن بلوچ صاحب صادق پور - ضلع قنبراہ
- ۲۶۵۴ - مکرم چوہدری محمد نواز صاحب چک پلائی ربوہ ضلع شیخوپورہ
- ۲۶۵۵ - مکرم فیروز دین صاحب انسپکٹر تحریک ہدیہ ربوہ - ضلع جھنگ
- ۲۶۵۶ - مکرم ملک بکت اللہ صاحب سہی دال
- ۲۶۵۷ - مکرم کسٹن محمد صاحب جھنگ ڈالہ - ضلع شیخوپورہ
- ۲۶۵۸ - مکرم غلام سرور صاحب پٹ پلائی - سرگودھا
- ۲۶۵۹ - مکرم میمن غلام محمد صاحب کھیرے دالی - ضلع گوجرانولہ
- ۲۶۶۰ - مکرم مستزی رحمت اللہ صاحب پلائی ضلع لاہور
- ۲۶۶۱ - مکرم چوہدری نواب دین صاحب کراچی - ضلع شیخوپورہ
- ۲۶۶۲ - مکرم رفیق احمد صاحب بٹ سیال ضلع سیالکوٹ
- ۲۶۶۳ - مکرم میان شاہ دین صاحب ڈگری ہنزواں ضلع سیالکوٹ
- ۲۶۶۴ - مکرم چوہدری بشیر احمد صاحب کنڑی ضلع قنبراہ
- ۲۶۶۵ - مکرم مولوی رستم علی صاحب کنڑی ضلع قنبراہ
- ۲۶۶۶ - مکرم رحیم بخش صاحب کنڑی ضلع قنبراہ
- ۲۶۶۷ - مکرم میان احمد علی صاحب گھوٹیلہ درگ ضلع شیخوپورہ
- ۲۶۶۸ - مکرم محمد صادق صاحب کوٹ غلام اللہ صاحب سہی دال
- ۲۶۶۹ - مکرم میان محمد رفیق صاحب پٹھان چک ضلع گوجرانولہ
- ۲۶۷۰ - مکرم میان غلام محمد پٹھان ضلع گوجرانولہ
- ۲۶۷۱ - مکرم عبدالسلام صاحب کنڑی ضلع قنبراہ
- ۲۶۷۲ - مکرم میان نواب دین صاحب بھوٹے کلاں ضلع سیالکوٹ
- ۲۶۷۳ - مکرم حکیم عبدالعزیز صاحب چک پلائی - ضلع گوجرانولہ
- ۲۶۷۴ - مکرم مشتاق عالم صاحب دوہڑی
- ۲۶۷۵ - مکرم ملک محمد اقبال صاحب بونڈہ ضلع سیالکوٹ
- ۲۶۷۶ - مکرم ہدایت اللہ صاحب پیرکوٹ ثانی ضلع گوجرانولہ
- ۲۶۷۷ - مکرم مستزی غلام نبی صاحب حافظ آباد ضلع گوجرانولہ
- ۲۶۷۸ - مکرم سید نور شاہ صاحب آزاد پور ضلع جھنگ
- ۲۶۷۹ - مکرم نور محمد صاحب چک پلائی ٹھکھہ کارو ضلع لاہور
- ۲۶۸۰ - مکرم عطا اللہ صاحب درویش نصرت آباد اسیٹ ضلع قنبراہ
- ۲۶۸۱ - مکرم چوہدری فضل احمد صاحب نصرت آباد اسیٹ ضلع قنبراہ
- ۲۶۸۲ - مکرم شیخ خدا بخش صاحب کوٹ مومن ضلع سرگودھا
- ۲۶۸۳ - مکرم چوہدری عبدالحق صاحب چک پلائی شمالی پنیار ضلع سرگودھا
- ۲۶۸۴ - مکرم میان اختر بخش صاحب موضع پٹھان ضلع سیالکوٹ
- ۲۶۸۵ - مکرم محمود احمد صاحب بہرہ چک پلائی گب ضلع لاہور
- ۲۶۸۶ - مکرم محمود احمد صاحب نصرت آباد پشاور (باقی)

(نائب ناظر اصلاح دررشتاد)



